

山间云雾里飘出的茶香

四九镇持续壮大茶产业,推动茶旅融合发展

优美生态产出上好好茶

人在草木间,茶在云深处。一百多年前,勤劳的台山人人在北峰山驯化野生白云茶,开启了制茶的历史。而四九红茶也从这一刻开始了百年的传承与发展。20世纪五六十年代,四九红茶代表台山出战,以台山白云茶之名获得广东四大名茶之一的称号。

据《台山县志》记载,四九镇生产红茶的历史可以追溯到1920年。20世纪70年代,四九镇扩大茶树种植面积,除本土的白云茶外,还引入云南大叶、金萱、金牡丹等茶树品种,壮大红茶产业。

位于北峰山的瓶山野生白云茶场,前身是坪南茶场,建于1958年。茶场内除原有的云南大叶等茶树品种外,还有20世纪五六十年代,由林场工人和知识分子从山上移植而来的白云茶。

自2008年起,瓶山野生白云茶场开始大面积种植白云茶,并开展野化实验,经过十余年努力,这里已形成大片野生白云茶树林,构建起多样的茶叶生态圈。

瓶山野生白云茶场工作人员温振权说,用白云茶制成的红茶,有两个特点:一是香气好,有明显的兰花香或甜香;二是回甘足,生津长,耐冲泡。“现在越来越多广州、佛山、深圳等地的茶客,喜欢我们的茶叶,有的更专门开车来购买。此外,每年华侨采购数量也很大。”他说。

其实,依托北峰山,四九镇出品的红茶向来品质上佳,不愁卖。近年来,四九红茶的知名度更是越来越高,加入四九镇茶产业大军的人也越来越多,黄德成就是其中之一。2015年,在外打拼多年的黄德成回到家乡东冠村,与妻子包下村里宝贝山10公顷山地,创办绿丰宝茶园。经过8年发展,其茶园扩大到40多公顷,种植茶树20多公顷,茶树品种包括白云茶、英九、云南大叶、金牡丹等,成为四九镇“一村一品”东冠茶叶项目的所在地。

由于夫妻俩严把质量关,茶园生产的茶叶逐渐打开销路,产品供不应求。“我们每年都参加各地的展览,跟全国的



立秋刚过,四九镇各茶园又忙碌了起来,为制作秋茶做好准备。地处台山市东部的四九镇,全镇面积246.6平方公里,海拔922米的北峰山主峰瓶身峰就在其境内,山清水秀,层林叠翠,昼夜温差大,生态环境优良,是盛产茶叶的绝佳区域。历经百年的传承与发展,在山间云雾里“长大”的四九茶早已名扬在外。特别是四九红茶,成为台山特产之一,远销海内外。

文/图 江门日报记者 陈方欢 通讯员 黄秋凤

目前,四九镇茶叶种植面积89.6公顷。图为茶农在采茶。

茶行业协会、茶园进行交流。”黄德成表示,在交流中,大家对四九红茶的认可度十分高。而其茶园生产的红茶,有超过一半是通过物流发给外地的茶客。

齐心铸就“四九红茶”

品牌如山,茶如水,二者相辅相成,成就茶道精髓。

今年,台山市政府工作报告提出,大力发展林下经济,鼓励种植香水柠檬、奇楠沉香、白云茶等前景好、价值高的特色林产品。为此,四九镇以茶叶为突破口,按照打响品牌、育强龙头的思路,把红茶产业作为富民强镇的特色产业来抓,打好产业、文旅组合拳,力求把“小茶叶”做成“大产业”。目前,四九镇正筹划建立四九镇茶业协会,凝聚集体的智慧和力量,打响四九镇茶品牌。

对于四九红茶的发展,叶茂茶庄负责人伍宇仪认为,一分钱一分货,茶客们的舌尖体验,往往会影响一个品牌的价值。“我们按‘一芽二叶’的标准采摘,主要拿来制红茶,客户对我们的茶叶的品质十分认可。”她说。

除了生产全过程的把控,确保茶叶的品质外,伍宇仪认为,品种改良或许是四九红茶下一阶段自我提升的新方向。目前,伍宇仪种植的优质品种茶树已经进入丰产期。

“为了提升茶叶品质,我们茶园里除了云南大叶等品种外,还引进了由广东省农业科学院饮用植物研究所培育的优质茶树品种——鸿雁12号,主要供应中高端市场。尽管价格高,但竞争力也更强。”她说。好的品质同样需要好的宣传推广。

绿丰宝茶园,是四九镇发展茶文化旅游的先行者。目前,茶园内除了为游客提供采茶、制茶等体验活动外,更是打造了露营基地,抢抓露营旅游的新风口。黄德成表示,茶旅融合,有利于推动四九红茶在更广的人群中传播。此外,在发展旅游的同时,也可以带动茶叶的销售,提高经济收入。

当地党委政府聚焦推动茶产业高质量发展的同时,茶农也在适度扩大种植规模。目前,四九镇茶叶种植面积89.6公顷,主要分布在古兜山脉一带,而这一数字还在不断地增长。其中,瓶山野生白云茶场正不断扩大种植规模,为打响四九镇茶品牌出力。“我们计划在古兜林场种植超过10万棵白云茶,打造林下经济与示范区和林场示范基地。”温振权告诉记者。

四九镇开展主题宣教活动 合力织密防溺水“安全网”

江门日报讯(记者/陈方欢 通讯员/陈慕恩)8月2日,四九镇联合台山市人大常委会选联工委、法制工委,团台山市委,台山市红十字会,四九商会,举办“同心聚力筑平安 防范溺水护生命”主题宣传教育活动,合力织密防溺水“安全网”,杜绝溺水事故发生。

活动中,四九镇应急办与台山市红十字会开展防溺水知识讲座,结合真实案例,详细讲解私自下水的危险性、游泳的注意事项等知识,提醒群众时刻牢记防溺水“六不准”。

此外,四九镇还联合蓝天救援队、台山市红十字会等在四九公园进行实操演示。其中,蓝天救援队展示防溺水救援设施“三件套”,演示“一

个救生圈一根救生杆一条救生绳”的使用方法,教会群众紧急情况下的有效应对措施,提升自救互救能力。台山市红十字会志愿者利用人体模型,现场演示心肺复苏术操作流程,及AED自动体外除颤仪的正确使用方法,帮助群众更好掌握急救方法。

为了让防溺水知识深入人心,该镇党员干部、学生等200多人还现场唱诵防溺水安全歌,唱响最强“安全音”。活动还向四九镇退役军人防溺水救援队授旗。四九商会现场捐赠物资用于防溺水宣传。

下一步,四九镇将继续深入开展防溺水知识宣传,切实提高广大群众的安全意识,真正将防溺水工作落到实处。

如何预防溺水事故发生? 亲子流动课堂“家门口”开讲

江门日报讯(文/图 记者/陈方欢 通讯员/四九宣)暑期是溺水事故的高发期。为进一步增强亲子防溺水意识,提高自救互救能力,8月4日,四九镇联合台山市妇联在该镇东冠村绿丰宝宝贝山生态茶园举行防溺水亲子流动课堂志愿服务活动,把防溺水知识送到群众“家门口”,筑牢农村儿童暑期防溺水安全屏障。

本次课堂在户外开设,设置防溺水主题展览学习、新闻案例分析、救援情景演示、亲子互动交流等环节,让家长和孩子在听一听、看一看、说一说、动一动中达到了亲子参与、互动体验、深刻领悟、提高认识的效果。

活动中,东冠村驻村第一书记钟冠姿以一宗宗案例提醒家长和孩子溺水事故易发的时间段和危险区域,并详细讲解如何开展自救和救人行动,消除他们知识盲区,提高安全防范意识和施救能力。同时,通过引导亲子诵读防溺水儿歌,拉近家长与孩子之间的距离,并通过问答互动的形式,强化孩子对防溺水知识的了解。

本次课堂还邀请了四九镇退役军人救援队队员甄维乐讲解溺水的救援和自救方法,并进行现场演示,让孩子们沉浸式学习急救技能。

主办方表示,希望通过此次活动,使大家认识到安全的重要性和生命的可贵,引导父母或其他监护人切实履行监护职责,提高防溺水意识,掌握安全防护技能,从而更好预防溺水事故发生。



退役军人救援队队员演示急救方法。

镇街

区域新闻中心主编 责编/吴燕彬 美编/刘悦

市场持续复苏 川岛迎旅游旺季

各方联动加强服务,确保游客玩得开心放心

江门日报讯(文/图 记者/陈方欢 通讯员/川岛宣)8月7日,记者从川岛镇获悉,随着旅游市场的复苏,为确保提高旅游服务质量,川岛镇启动全天候值守模式,联合公安、交通、市监等部门周密部署,强化工作举措,确保游客出游安全畅通有序。

暑假叠加夏季滨海旅游季,各地游客来到川岛镇,岛上迎来旅游旺季。据统计,川山群岛旅游区7月累计接待游客超过17万人次,与2019年同期持平。

每逢周末,川岛镇村两级全体干部职工放弃休假,学生、群众自发参与,组成志愿者队伍,下沉一线参与旅游旺季接待服务。300多名志愿者分布港口、码头、景区提供旅游咨询、交通指引、秩序维护、文明引导等志愿服务。

为做好游客疏导工作,山咀、上川、下川三地码头定岗,从购票指引、入口引导、人员疏导、广播提示等各环节加强人手,助力游客快速有序通行。为有效应对旅游高峰,川岛镇还充

分利用数据进行科学分析研判,提早发布高峰出行提示,引导游客错峰上岛、离岛。同时,及时调度人力物力设施设备,增加客车客船运转频次,升级降温解暑设备,改善景区、码头候车候船环境。

此外,为保障游客游玩安全,川岛镇成立专项工作组对未开发沙滩、无人海岛、码头渔船等重要点位全面开展巡查,及时劝离游客,打击非法出海、载客等行为。同时,对辖区餐馆、停车场等商户开展市场检查,确保商户做到明码标价,维护市场秩序,对辖区酒店、民宿开展消防安全隐患排查,保障旅游安全;做好码头至景区沿途卫生保洁工作,营造干净整洁的旅游环境。

目前,川岛镇正努力加快码头、道路等配套设施建设,筹划推进集旅游便民功能于一体的山咀港综合体建设。同时,继续加强景区、码头人流预警监测,提前规划游客分流等工作,进一步开展客流错峰调控,切实改善候船条件,缓解候船候车压力,维护良好的旅游秩序。



▲川山群岛旅游区7月累计接待游客超过17万人次。

▶志愿者分布在港口、码头、景区,为群众提供服务。

聚焦民生问题精准发力 端芬镇优化升级圩镇交通环境

江门日报讯(文/图 记者/陈素敏 通讯员/端芬宣)对主要交通路段进行规划、重新施画路面标线,设置热熔标线、安装固定式道路隔离护栏、设置警示灯警示牌……为解决国道G240大同桥至端芬桥段、中心学校门前等主要道路存在交通系统不完善、交通拥堵情况突出、车辆乱停放等问题,近日,端芬镇开展圩镇(大同市、山底圩)交通基础设施配套工程。从“小切口”入手,聚焦民生问题精准发力,推动城镇交通环境实现大改善。

大同市位于端芬镇的中心区域,是传统圩镇。该市场周边路段交通情况复杂,人员流动量大,过去存在行人随意横穿马路的现象,存在较大安全隐患。对此,本次工程安装188米的固定式道路隔离护栏,并安装悬臂式监控灯,严格规范双向车道通行,有效遏制随意横穿马路、肆意变道现象,有效减少交通事故的发生。

在工程开工前,该镇规划建设办与交警部门,对端芬镇中心圩镇区域

的居住区、农贸市场、医院、学校、政府机关等周边道路进行前期调研,结合非机动车违法行为和事故特点,认真分析研判,选定西廊村、那泰村党群服务中心路口、大同市入口处等六个重点区域设置摩托车、自行车、行人专用道标志,增设非机动车道6条,近3公里,改善通行秩序,提升通行效率。

针对群众反映的部分地面标线模糊,夜间通行安全问题突出等情况,该工程对端芬镇圩镇的道路路面标线、横向减速标线、停车位标线进行重新施画,累计超2000平方米。新的标线更耐磨、寿命更长、摩擦力也更大,可有效防止雨天车辆通行打滑问题,同时,新标线工艺更先进,汽车车灯照射下光感较强,夜间也会更加醒目。

此外,端芬镇结合南粤古驿道特色设置了交通安全劝导站、交通劝导标志。随处可见的交通提醒标识、交通警示灯、路口指示实现了提档升级。



端芬镇圩镇交通设施全面优化升级,群众出行更加安全便捷。

台山供电局多措并举提升沿海地区服务能力 “好电”助力乡村文旅发展

江门日报讯(记者/陈素敏 通讯员/郑茵茵 杨金国)“大伯,最近天气炎热,家里的用电稳定吗?风扇要开起来。”8月7日,在台山市北陡镇沙咀村,南方电网广东江门台山供电局北陡供电所工作人员刘俊雄正在入户走访,向村民了解当地供电服务情况。原来,在不久前,10千伏沙咀线沙咀村海边台区正式投入使用,进一步提升了北陡沿海地区的供电服务能力。

沙咀村位于北陡镇南端,海湾较多,奇石林立,风景秀美,是休闲旅游的好去处,逐渐成为台山文旅发展、乡村振兴的新名片。随着旅游业的迅速发展,该村

生产生活用电负荷大幅增加,电压不稳渐渐成了群众的“烦心事”。

群众有所呼,电网有所为。今年,台山供电局以打好“迎峰度夏攻坚战”为契机,主动担当作为,积极履行社会责任,着力解决该村的过载、低电压等问题。为加快工程进度和助力乡村振兴,台山供电局联合北陡镇党委、政府,积极进村入户走访了解村民用电需求,坚持“一区一方案”治理原则,提前做好负荷预测,对所辖台区进行“拉网式”排查,集中查找电网薄弱环节,并制定相应的解决措施和建设改造方案。

7月27日,烈日当空,室外体感温度

达到36摄氏度。北陡供电所工作人员正在加紧开展施工作业,爬杆、接线、吊装变压器……经过8个小时的作业,两台容量分别为500千伏安的新变压器正式“上岗”,标志着台山供电局10千伏沙咀线沙咀村海边台区新建工程顺利投入使用。

据悉,在本次工程中,台山供电局通过缩短供电半径、增加及更换配变、改造低压线路等方式,完成了高压线路200米、低压线路3000米的新出线路架设,新增500千伏安、更换500千伏安变压器各一台,组立电杆12支,进一步提升了该片区电能质量和供电可靠性。在施

工过程中,正是高温炎热和对流天气交错的时候,全体施工人员顶住烈日与暴雨的考验,争分夺秒抢工期,使得工程快速竣工。经过测试,目前该村线路末端电压稳定,村民的用电痛点难点得以消除。

此外,为有效消除线路设备隐患,今年台山供电局提前部署,目前已完成全市线路综合检修170条,全面提升供电可靠性。下一步,台山供电局将全力以赴做好迎峰度夏电力保供工作,切实做到电网设备巡视到位,缺陷隐患整改到位,优质服务保障到位,为客户清凉度夏提供坚强电力支撑。

更多台山新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn jmnews.com.cn